Programovanie, algoritmy, zlozitost' (PAZ1a) 15.1.2015

Zéve I'efny test Ustav informatiky

. Prirodovedecksa fakulta
Zadanie UPJ3 v Kodiciach

Dvakrat meraj (rozmyslaj), raz rez (programuj)

Pravidla a informacie:
e Cas na rieSenie uloh je 240 minut,
e nie je dovolena ziadna (elektronicka aj neelektronicka) komunikacia s kymkol'vek okrem dozoru
e Vv pripade akychkol'vek problémov alebo z dovodu ohodnotenia rieSenia kontaktujte dozor,
e riesenia je mozné nechat si ohodnotit’ aj priebezne,
o funkénost’ kaZzdej met6dy musi byt’ preukazana spustenim na vami vytvorenom testovacom
vstupe, nespustite’né metédy neumoziuju zisk prisluSnych bodov,
e vSetky inStan¢né premenné musia byt neverejné.

PAZJet

Motivacia: Cestovanie vlakom na Slovensku je teraz ,in“. Aj
etablované spoloc¢nost’ PAZJet - prevadzkovatel zelenych korytnacich
vlacikov sa rozhodla vstpit’ na tento segment trhu — trhu velkych
vlakov. Na leasing ziskala nové vlaky, zaSkolila personal, vytvorila informacny systém na rezervaciu
a kapu listkov. PAZJet sa rozhodol stavit’ na povinne miestenkové vlaky pre zabezpeCenie tej najvyssej
kvality cestovania (vratane fl'ase kvalitného zabicho slizu od Majstra N). Po prvych mesiacoch prevadzky
sa rozhodli analyzovat’ tidaje s cielom vylepsit’ svoje produktové portfolio. Nuz a na to budu potrebovat’
analyticky podporny softvér. Ked'ze prioritou PAZJet-u je kvalita vo vSetkom, oslovili Studentov PF
UPIJS...

Ako funguju vlaky: Povinne miestenkovy vlak znamena, Ze kazdy pasazier si kupuje listok na konkrétne
miesto vo vlaku (miesto je urCené Cislom vozna a ¢islom sedadla v tomto vozni). Pod pojmom vlak
nechapeme konkrétne tahané vozne a lokomotivu, ale dopravné spojenie podl'a nejakého grafikonu na
nejakej trase. Napr. ,,IC 504 Wistenrot“ je vlak, ktory vychadza kazdy den okrem nedele z Kosic o 15:26
do Bratislavy. Pocas tejto cesty stoji v staniciach: Kosice, Kysak, Spisskd Nova Ves, Poprad-Tatry,
Liptovsky Mikulas, Zilina, Trené¢in, Trnava a Bratislava hl.st. Zoznam tychto stanic predstavuje trasu
vlaku ,,IC504 Waustenrot®. Inym spojenim je vlak ,,JC502 Lyoness*, ktory jazdi po rovnakej trase, no
z Kosic vychadza o 9:24. Vlaky jazdiace opaénym smerom z Bratislavy do Kosic uz maji iné oznacenie
(aj ked fyzicky to mozu byt rovnaké lokomotivy a vozne). Napr. existuje vlak ,,JC507 Lyoness* iddci po
trase sopaénym poradim, ktory odchadza z Bratislavy o 17:37. Oznalenie vlaku tak jedine¢nym
sposobom identifikuje trasu vlaku vratane ¢asov odchodov z jednotlivych stanic.

Pohlad analytika: Pri implementécii budeme potrebovat’:
e triedu Listok, ktora bude uchovavat' tidaje o jednom cestovnom listku,
e triedu ZoznamListkov, ktora bude uchovavat’ zoznam predanych cestovnych listkov,

e triedu TrasyVlakov, ktora bude uchovavat’ mapovanie oznaeni vlakov na ich trasy (zoznam
stanic).

Zadanie: V baliku sk.upjs.finalTerm  vytvorte triedu Listok obsahujicu datové polozky
pristupné cez gettre (a podla uvazenia aj modifikovatel'né cez settre):
e datum (datum, v ktory listok plati, napr. ,,15.1.2015%)
nastup (ndzov nastupnej stanice, napr. ,,Kosice®)
vystup (nazov cielovej stanice, napr. ,,Zilina*)
vlak (oznacenie vlaku, napr. ,,1C502 Lyoness*)
vozen (Ciselné oznacenie vozia vo vlaku, napr. 1, 2, 3, ..... maximalny pocet voziov je 8)
miesto (Cislo identifikujuce konkrétne miesto vo vozni, napr. 1, 2, 3, ...)
typ (typ cestovného listka, napr. ,,Oby¢ajny*, ,,Student*, ,, ZTP«, ...)
cena (cena za listok v EUR)



Upozornenie: Zadanie triedy Listok predpisuje datové polozky pristupné cez gettre. Aké privatne
inStancné premenné pouZijete na ulozenie tychto datovych poloziek je na vaSom rozhodnuti.

Poznamka: Kvoli zjednodus$eniu zadania neuchovavame d’alsie informacie, ktoré mozno najst’ na beznom
miestenkovom listku (napr. kod listka, sposob platby, datum zaktpenia, ¢as odchodu, ...).

Dalej vytvorte aj triedu sk.upjs.finalTerm.ZoznamListkov, ktora bude uchovavat’ nejaky zoznam
cestovnych listkov, atriedu sk.upjs.finalTerm.TrasyVlakov, ktora bude uchovavat’ zoznam tras
jednotlivych viakov.

Konstruktory a pridavanie listkov (2 body dokopy — povinné):

public Listok(String datum, String nastup, String vystup, String vlak, int vozen, int
miesto, String typ, double cena) - pouZije sa na vytvorenie zdznamu o jednom cestovnom
listku.

public void pridaj(Listok listok) - inStan¢na metdda v triede ZoznamListkov, ktora prida
zaznam o cestovnom listku do zoznamu.

Praca so subormi (povinné):

V triede Listok:

public static Listok zoStringu(String popis) - staticka metdda, ktora vrati referenciu na
novovytvoreny objekt triedy Listok. Parameter je String v tvare "datum \t nastup \t vystup \t
vlak \t vozen \t miesto \t typ \t cena" (2 body);

Poznamka: Znak \t je neviditel'ny znak tabulatora. Scanner-u mozete povedat’, ze oddel'ova¢ ma
byt tabulator zavolanim jeho metédy useDelimiter("\t").

public String toString() - Vrati retazec vhodne reprezentujici udaje o listku (1 bod).

V triede ZoznamListkov:

public static ZoznamListkov zoSuboru(File f) - staticka metdda, ktora z uvedeného suboru
precita zoznam listkov, pri¢om v kazdom riadku bude popis jedného listka (4 body).

public void uloz(File subor) - ulozi zaznamy o vSetkych listkoch v zozname do suboru v
tvare, ktory vie spracovat’ metoda zoSuboru(File f) (3 body).

public String toString() - vrati retazec vhodne reprezentujici vsetky listky v zozname (1 bod).

Ins$tan¢né metody triedy ZoznamListkov:

public double celkovaTrzba() - Vréati celkovu trzbu z predanych listkov (1 bod).

public int pocetPasazierov(String datum, String vlak) - Vrati celkovy pocet pasazierov
prepravenych zadanym vlakom v dany den (2 body).

public Set<String> zastavkyVlaku(String datum, String vlak) - pre zadany datum avlak
vrati zoznam stanic, na ktorych vlak musi v tento den zastavit, t.j. stanic, kde niekto nastupuje
alebo vystupuje (3 body) — ak vlaky PAZJetu maji meSkanie, nestoja tam, kde netreba.

public Map<String, Double> trzbyVlakov()- vrati mapovanie, ktoré kazdému vlaku priradi
celkovu trzbu z listkov na tento vlak (4 body).

public int naVyhriateSedadlo()- vrati kol'ko pasazierov si sadlo na sedadlo ,,vyhriate® po
predoSlom pasazierovi (PAZJet v ramci odportacacieho systému odporaca ,,vyhriate” sedadla).
Sedadlo ostava vyhriate po predoslom pasazierovi len na stanici, na ktorej tento pasazier vystupil (4
body).

public int najobsadenejsiVozen(String datum, String vlak) - pre zadany datum a vlak vrati
¢islo vozia, v ktorom sa prepravilo najviac pasazierov. Pocet voziiov vlaku je najviac 8, t.j. Cisla
voziov st Z mnoziny {1, 2, ..., 8} (6 bodov).

public String novaPobocka(List<String> existujucePobocky) - vrati najlepSiu stanicu pre
vytvorenie novej pobo¢ky. PAZJet chce otvorit nové predajno-klientské miesto (pobocku) na



vlakovej stanici. Z dévodu efektivity chce PAZJet najst’ taku stanicu, kde najviac pasazierov
PAZJetu nastupuje/vystupuje, t.j. je tam najvacsi sucet nastupujucich a vystupujicich pasazierov,
a zaroven tam PAZJet eSte nema svoju poboc¢ku (6 bodov).

e public Set<String> studentskevlaky() - vrati vlaky, v ktorych sa celkovo prepravilo viac
Studentov ako inych cestujucich. Studentov rozpoznate tak, Ze ich listok je typu ,.Student (8
bodov).

e public Map<String, Double> kvartalneTrzby(int odRoku, int poRok) - Vrati mapovanie, ktoré
kazdému kvartalu v zadanom rozmedzi rokov (vratane) priradi trzbu v tomto kvartali. VVolanie
kvartalneTrzby (2013, 2015) teda vytvori mapovanie s klI'a¢mi ,,1.2013”, ,,11.2013”, ,,II1.2013”,
»1V.20137, ..., ,111.2015”, ,,1V.2015” (12 bodov).

Triedenie a komparator (dokopy 2+1 bod):

Vytvorte triedu KomparatorPodlaCeny implementujicu java.util.Comparator<Listok>
s metodou:
e public int compare(Listok 11, Listok 12) - porovna cestovné listky podla ceny.

V triede ZoznamListkov implementujte inStan¢nt metodu:
e public void zoradPodlaCeny()- usporiada listky v zozname podl'a ceny.

Vynimky (3 body)

Vytvorte nekontrolovani vynimku NeznamyVlakException avhodne ju pouzite aspon v jednej
metodde.

InStancné metédy triedy TrasyVlakov:

e public void pridajTrasu(String vlak, List<String> trasa) - prida (alebo zmeni, ak uz bola
definovana) popis trasy vlaku so zadanym oznacenim. Popisom trasy rozumieme zoznam Nazvov
stanic na trase vlaku v poradi od vychodiskovej po ciel'ovu stanicu (2 body).

e public List<String> vratTrasu(String vlak) - vrati trasu zadaného vlaku alebo null, ak nebola
definovana (1 bod).

e public Set<String> vlakyVProtismere(String vlak) - Vvrati oznaenia tych vlakov, ktoré
premavaji na opacnej trase, t.j. maji rovnaka postupnost’ zastavok, ale v opaénom poradi (4 body).

e public static TrasyVlakov zoSuboru(File f) - statickd metdda, ktord z uvedeného siboru
precita zoznam tras vlakov (5 bodov).

e public void uloz(File subor) - ulozi zaznamy o trasach vlakov do suboru v tvare, ktory vie
spracovat’ metoda zoSuboru(File f) (3 body).

Instan¢né metody triedy Listok (vyZadujice prvé dve metédy triedy TrasyVlakov):

e public int ostavazastavok(String aktualnaStanica, TrasyVlakov trasyVlakov) - vrati
0 kol’ko zastavok konc¢i platnost’ listka, ak sa aktuadlne pasazier nachddza na stanici
aktualnaStanica (moézete predpokladat’ korektny vstup, 4 body).

Instan¢né metédy triedy ZoznamListkov (vyzadujuce prvé dve metody triedy TrasyVlakov):

e public Map<String, Integer> pocetPasazierovVoVlaku(String datum, String vlak,
TrasyVlakov trasyVlakov) - pre zadany datum, vlak a usporiadany zoznam stanic na jeho trase
vrati mapovanie, ktoré kazdej stanici na trase priradi pocet pasazierov nachadzajucich sa vo vlaku
v dobe odchodu vlaku z tejto stanice (10 bodov).

e public int pocetDobrychlListkov(TrasyVlakov trasyVlakov) - vrati pocet dobrych listkov.
Listok povazujeme za dobry, ak je predany na aspon 50% z trasy vlaku. Kvoli jednoduchosti
predpokladame, ze vzdialenost’ medzi nasledujiicimi stanicami na trase je rovnaka (10 bodov).



Hinty:

e Pri nacitavani Cisel s desatinnou Castou nezabudnite pouzit’ metédu uselLocale(Locale.US)
objektov triedy Scanner.

e Vtriede Listok vytvorte metddu public boolean patrivlaku(String datum, String vlak),
ktora vrati, ¢i listok je vydany na zadany vlak v danom datume. Pomdéze to zjednodusit’ zapis
viacerych metdd.

e Pri rieSeni naVyhriateSedadlo odport¢ame napisat’ si najprv podmienku (rozdelent do viacerych
podpodmienok), ktora charakterizuje ,,zelany“ vztah medzi nastupujucim a vystupujacim
pasazierom (resp. ich listkami). Jedna z prirodzenych (nutnych, no nie postacujucich)
podpodmienok moze byt ta, ze tito pasazieri cestujii v tom istom vlaku a v ten isty den.

e Pri rieSeni kvartalneTrzby odporacame vytvorit' si pomocna metddu, ktora k zadanému datumu
vytvori retazec s kvartalom, do ktorého tento datum patri.

e Ak chcete od oddelovac¢ tokenov (,slov) v objekte triedy Scanner pouzit bodku, zavolajte
metodu useDelimiter("\\.");



